

<b>Datum</b>	28. September 2023
<b>Uhrzeit</b>	19.00 – 21.15
<b>Teilnehmende</b>	Pfarrer Dehne, Pastor Herr, Manfred Spanehl, Franziska Wolf, Claudia Pieper, Claudia Faulhaber, Martin Schaefer, Elisabeth Gärtner, Meike Walter, Maria von Berg
<b>Entschuldigt</b>	Martin Schwab

<b>Tagesordnungspunkt</b>	<b>Ergebnis</b>	<b>Wer</b>	<b>Wann</b>
1. Begrüßung und geistlicher Impuls	Diakon Spanehl Maria von Berg wird als neues Mitglied für Klein-Escherde willkommen geheißen		
2. Kurz-Informationen aus der KV-Sitzung vom 20.06, Claudia Faulhaber	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Die Kirchengemeinde ist finanziell gut aufgestellt</li> <li>• Mittlerweile wurde das Angebot des Bistums zur Teilsanierung der Mauer/Turm in Emmerke angenommen (40.000,00 €)</li> <li>• Orgel in Emmerke ist nicht bespielbar</li> <li>• In Sorsum werden die Friedhofsgebühren angehoben</li> <li>• Die KiTa in Himmelsthür soll eine neue Heizung bekommen, Angebote werden eingeholt</li> <li>• Himmelsthür bekommt eine neue Akustikanlage</li> <li>• Messdienertag war ein voller Erfolg</li> <li>• Die Anhänge in den Liederbüchern „Singt mit Herz“ werden entfernt, da hierfür keine Lizenz besteht.</li> <li>• In der KiTa in Himmelsthür wird eine Sozialassistentin gesucht</li> <li>• Beschluss: Kirchen und Pfarrheime werden wieder normal beheizt. Info an die örtlichen GA`s</li> </ul>	Faulhaber Schaefer Wolf	Nächste Sitzung örtliche GA`s
3. Kurz-Informationen vom Dekanats-pastoralrat vom 27.06. und 27.09., Claudia Pieper	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Das Bistum befindet sich in voller Breite im Umbruch, es ist in den Kirchengemeinden durchgängig spürbar</li> <li>• Die Innenstadtgemeinde bröckelt, aktuell stehen für 22 Wochenendmessen nur 4 Geistliche zur Verfügung</li> <li>• TOP: Wie werden die Gottesdienste zukünftig gestaltet wurde verschoben</li> </ul>		

	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Erstkommunion- und Firmvorbereitung sind angelaufen, Zahlen der Anmeldungen der Kinder sind gut, Katechet*innen haben sich gefunden, Auftakt Firmvorbereitung am 26. Januar 18.00 Uhr in der Renataschule in Hildesheim</li> <li>• Caritas berichtet, dass immer mehr unbegleitete Jugendliche in Deutschland eintreffen, es werden Unterkünfte gesucht – <i>Kontakt Hr. Weprik ergänzen</i> – Info in die örtlichen GA`s geben</li> </ul>	Faulhaber Schaefer Wolf	Nächste Sitzung örtliche GA`s
	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Matthias Thume wird im nächsten Jahr wieder eine 72-Stundenaktion anbieten</li> <li>• Für die 1. Ferienwoche wird eine Unterkunft (Selbstversorger) für 60 Personen gesucht – <i>Kontakt Hr. Thume ergänzen</i> - Info in die örtlichen GA`s geben</li> </ul>	Faulhaber Schaefer Wolf	Nächste Sitzung örtliche GA`s
	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Angebot Advent: Lichtfeier in St. Magdalenen</li> </ul>		18.30 <i>Datum einfügen</i>
<p>4. Thema „Zukunftsgedanken“</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>➤ Rückmeldung Beschlüsse der Gemeindeausschüsse und Entsendung 1 Person aus den GA`s in die Steuerungsgruppe</li> <li>➤ Kurz-Info Bericht Runder Tisch 28.06.</li> <li>➤ Bewerbung für den Prozess</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>➤ Aus Hth. und Emmerke werden jeweils eine Person die Steuerungsgruppe unterstützen. Derzeit gibt es noch keine Person für die Entsendung aus Sorsum - Interessierte sind angesprochen. Info an Pfarrer Dehne</li> <li>➤ Ein erstes Treffen hat stattgefunden. Beteiligte: Pfarrer, Diakonin, Ortsbürgermeister*innen. Ein sehr guter Austausch; die Notwendigkeit der Zusammenarbeit in den einzelnen Gemeinden wird gesehen.</li> <li>➤ Bewerbung soll wie geplant Ende Januar 2024 beim Bistum eingereicht werden. Information in die Kirchorte soll durch die Steuerungsgruppe gebündelt erfolgen: Anschreiben und 1 gemeinsamer Informationsabend</li> </ul>	Faulhaber	bis 13.10.
<p>5. Bildung eines übergeordneten Liturgieausschusses: Hauptthema</p>	<p>Wird vertagt, Manfred Spanehl macht auf das Direktorium aufmerksam, der Link ist unten im Protokoll beigefügt.</p>		TOP 23.01.24

<p>a) Erarbeitung einer Konzeption – Zielsetzung, Auftrag, Beteiligung</p>	<p>Franziska Wolf verteilt ein Papier dazu</p>		
<p>Verschiedenes</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>➤ Schutzkonzept: <ul style="list-style-type: none"> <li>➤ Rückmeldung Einführungsgottesdienst</li> <li>➤ Planung Informationsabende in den Kirchorten Sachstand (Meike Walter, Pfarrer Dehne)</li> </ul> </li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Ein gelungener Einführungsgottesdienst;</li> <li>• Gespräche mit Vertretern der Betroffeneninitiative, Pfarrer Dehne, Frau Walter, Martin Richter (Stabsstelle) haben stattgefunden. Es ist eine besondere, aber auch belastende/anstrengende Situation.</li> <li>• Ein offenes Gespräch mit Mitgliedern der Betroffeneninitiative und der Gemeinde ist für den 13./20.01.2024, ab 16.00 Uhr in Sorsum vorgesehen. Teilnahme des Pfarrerrates ist wünschenswert.</li> <li>• Der AK Schutzkonzept wird zur konkreten Planung der Einführung in den Kirchorten zusammenkommen</li> </ul>	<p>Walter</p>	<p>Terminfindung zeitnah</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>➤ Pfarrfest 2024</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Am 2. Juni 2024 Pfarrfest in Sorsum, Wiedervorlage in den Pfarrerrat, Bericht/Stand.</li> </ul>		<p>TOP 23.01.24</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>➤ Kirchweihfest</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• am 16. Juni 2024 50. Jahre Kirchweihfest in Klein Escherde.</li> </ul>		
<ul style="list-style-type: none"> <li>➤ Planung Besinnungstag des Pfarrerrates: Vorschläge zu Dauer/Ort/Termin</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Besinnungstag/e in Marienrode: Anfrage Terminvorschläge Fr-Nachmittag/Sa.-Nachmittag im Februar</li> <li>• Inhalt: spirituelle Impulse, Kennenlernen, Bearbeiten eines Themas (Liturgieausschuss oder Erstkommunionvorbereitung)</li> </ul>	<p>Wolf</p>	<p>KW39</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>➤ Angebote Advent/Weihnachtszeit – gebündeltes Heftchen in Anlehnung an das Fastenheft</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Das Heftchen ist schon ein wenig mit Terminen gefüllt, weitere Termine werden bis zum 20. Oktober 2023 im Pfarrbüro entgegengenommen – Info an örtliche GA's</li> </ul>	<p>Faulhaber Schaefer Wolf</p>	<p>Nächste Sitzung örtliche GA's</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>➤ Einführung „Kirchenkaffee“ als Kontaktmöglichkeit:</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• In Emmerke hat bereits das „Kirchenkaffee“ 2x mit guter Resonanz vorm Kirchturm, stattgefunden.</li> </ul>		

Ergebnisprotokoll

Pfarrirat St. Martinus Hildesheim Kath. Kirche im Gùlden Winkel

Rückmeldung aus den Gemeindeausschüssen			
➤ Visitation: 05. – 09. August 2024	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Ein Vortreffen findet im Januar 2024 statt; ansonsten kommt es auf die nächste Tagesordnung</li> </ul>		TOP 23.01.24
➤ Ehrenamtlichen Dank: Wünsche	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Der Pfarrerrat muss überlegen, ob es zukünftig einen Abend o.ä. für alle Kirchorte geben soll. Kommt als Tagesordnungspunkt auf die nächste Sitzung</li> </ul>		TOP 23.01.24
➤ Nächster Sitzungstermin 2024	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 23. Januar 2024, 18.30 Uhr, Messe als Impuls in Himmelsthür – Raum reservieren</li> </ul>	Wolf	KW40
7.Segen	Diakon Spanehl		

[https://www.bistum-hildesheim.de/materialboerse/dokument/?tx\\_etagenmedialibrary\\_pi1%5Buid%5D=3119&cHash=04701b9bd1d60492e1ef0536fcff3ca8](https://www.bistum-hildesheim.de/materialboerse/dokument/?tx_etagenmedialibrary_pi1%5Buid%5D=3119&cHash=04701b9bd1d60492e1ef0536fcff3ca8)